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Анотація. Метою статті є визначення впливу стану та характеру впливу інституційного 
середовища на економічну безпеку підприємства та складність системи економічної безпеки. 
У статті розглянуто зміст понять «інституції» та «інституційне середовище». Розкри-
то вплив інституційного середовища на створення та функціонування системи економічної  
безпеки підприємства: визначення мінімального рівня трансакційних витрат, рівня захисту 
інтересів і прав підприємства державними агентами, визначення повноважень влади держав-
них агентів, спроможності підприємства відстоювати свої інтереси та права у взаємодії 
із суб’єктами зовнішнього середовища, визначення міри захисту прав, майна та інтересів 
підприємства, прогнозованості зовнішнього середовища підприємства як головного джерела 
загроз.  
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Результативність системи економічної без-
пеки підприємства дуже великою мірою зале-
жить від ефективності інституційної бази сус-
пільства – сукупності економічних, політичних і 
соціальних інституцій. Інституційні передумови 
створюють умови для руху інформації (норма-
тивної, неофіційної), формування корпоратив-
ної культури підприємства, а у сфері економіч-
ної безпеки – формування інформаційної бази 
для розроблення та прийняття управлінських рі-
шень щодо безпекозабезпечувальної діяльності 
підприємства. Інституційні передумови функці-
онування системи економічної безпеки підпри-
ємства дозволяють налагодити взаємозв’язок 
підприємства із зовнішнім середовищем, що має 
велике значення, адже більшість загроз, на по-
передження реалізації яких спрямована безпеко-
забезпечувальна діяльність підприємства, які та-
кож є причиною виникнення внутрішніх загроз, 
надходять саме із зовнішнього середовища. Тому 
дослідження сутності інституційних передумов 
є вкрай важливим для функціонування системи 
економічної безпеки підприємства.

Поняття «інституція» є базовою категорією 
та аналітичним інструментарієм інституціона-
лізму1. Функціональне призначення інститу-
цій полягає у визначенні рамкових обмежень 
реалізації економічної мотивації та поведінки 
суб’єктів господарювання, економічних виборів, 
стосунків і процесів. Дія правил і санкцій ство-
рює необхідний рівень громадського порядку, 
робить економічне життя більш стабільним і 
передбачуваним. Ефективність функціонування 
інституцій залежить як від їх якості, так і від за-
гальності та дієвості спонукальних механізмів 
до їх дотримання [4].

Тлумачення поняття «інституція» досить по-
ширене і за останні 100 років з’явилася значна 
кількість трактувань. У табл. 1 надано визна-
чення цього поняття як класиками інституціона-
лізму, так і пізнішими його дослідниками. 

1 Досліджувати слід саме категорію «інституція», оскільки 
паралельне використання двох економічних термінів «ін-
ституція» (звички, звичаї, неформальні установки) та «ін-
ститут» (формалізоване втілення та офіційне закріплення 
інституцій) є штучним і неприйнятним [4].
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Таблиця 1

Визначення поняття «інституція»

Автор Тлумачення поняття «інститут»
Т. Веблен [1, с. 61] Звичні способи реагування на стимули;

структура виробничого або економічного механізму;
прийнята нині система громадського життя

Дж. Коммонс [7] Колективна дія щодо контролю, визволення та розширення індивідуальної дії

У. Мітчелл [18, с. 298] Пануючі і вкрай стандартизовані громадські звички

Д. Норт [10, с. 6] Встановлені в суспільстві «правила гри» або створені людиною обмежувальні 
рамки, які розглядаються окремо від індивідів і організацій, організовують 
взаємодію між людьми, зменшують економічну невизначеність за допомогою 
структуризації щоденного життя, а також передбачають систему механізмів, 
що забезпечують їх виконання 

Дж. Найт [22, с. 29] Набір правил, які структурують певним чином соціальну взаємодію

Т. Парсонс [17, с. 98] Певна нормативна модель, яка визначає, що саме у цьому суспільстві 
вважається заданим, потрібним або очікуваним шляхом дій, взаємовідносин 
або поведінки індивідів і певних груп

Д. Дюркгейм [9, с. 93] Думки, дії та почуття відповідно до прийнятих у соціумі у певний проміжок 
часу норм, які обмежують і структурують поведінку індивіду

Дж. Ходжсон [98, с. 12] Сукупність стабільних і загальноприйнятих соціальних правил, що спрямовані 
на структурування соціальної взаємодії та діють тривалий проміжок часу

В. Гамільтон
[11, с. 89–90]

Усталений спосіб мислення або дії, який відображений у звичках соціальних 
груп і звичаях значних колективів

Е. Фуруботн, Р. Ріхер
[16, с. 6]

Набір формальних і неформальних правил, а також спонукальних заходів до 
їх дотримання

В.Каспер [22, с. 30] Правила взаємодії людей, які по можливості обмежують опортуністичну 
і безладну індивідуальну поведінку, таким чином роблячи її більш 
передбачуваною, що полегшує розподіл праці та створення багатства. Терміни 
«інституція» і «правило» використовуються як взаємозамінні

Дж.Кемпбелл [19, с. 1] Фундамент громадського життя, що складається з формальних і неформальних 
правил, механізмів спостереження (monitoring) і примусу (enforcement) до 
їхнього дотримання, а також систем значень, що визначають контекст, у межах 
якого індивіди, корпорації, профспілки, національні держави та інші організації 
діють і взаємодіють один із одним. Інституції є регуляторами, породженими 
боротьбою і угодами (домовленостями)

Надані у табл. 1 визначення поняття «ін-
ституція» не вичерпні, але дозволяють вста-
новити його зміст для аналізу впливу інститу-
ційного середовища функціонування системи 
економічної безпеки підприємства. 

Як зазначено в [4], у процесі еволюції та 
зближення наявних концептуальних підхо-
дів до категоріального визначення інституцій 
у межах основних течій інституціональної 
теорії сформувалося узагальнене розуміння 
інституцій: інституції – це система норм і 
правил, що упорядковують, структурують со-
ціально-економічну взаємодію економічних 

суб’єктів і соціальних груп. За Д. Нортом, 
інституції є структурою, яку люди наклада-
ють на свої взаємовідносини, визначаючи так 
стимули, які поряд із іншими організаціями 
(бюджетними, технологічними та ін.) окрес-
люють границі вибору, а вони, у свою чергу, 
визначають рамки функціонування економіки 
та суспільства протягом того або іншого пері-
оду часу [10, с. 6]. 

Отже, інституція являє собою певну су-
купність правил (кодекси, норми поведінки, 
статутне та загальне право, контракти між 
економічними агентами тощо), які визначають 
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поведінку суб’єктів господарювання, соціаль- 
них груп і окремих індивідів. Як зауважив  
Д. Норт, над цими правилами індивіди та 
групи індивідів не владні як у короткостро-
ковому, так і у середньостроковому плані [10,  
с. 11, 14].

Визначене розуміння інституції є підґрун-
тям для вивчення впливу інституційного се-
редовища на функціонування системи еконо-
мічної безпеки підприємства. 

Метою статті – визначити вплив стану та 
характеру впливу інституційного середовища 
на економічну безпеку підприємства та склад-
ність системи економічної безпеки.

В економічних словниках поняття «пере-
думова» тлумачиться як попередня умова, 
початковий пункт чого-небудь, як те, що бе-
реться за існуюче насправді як основа подаль-
ших розрахунків, дій і висновків. Передумови 
функціонування системи економічної безпеки 
підприємства слід розглядати як умови, сукуп-
ність і взаємний вплив яких визначає поточний 
і майбутній стан зовнішнього та внутрішнього 
середовища його діяльності. Такі передумови 
є численними, але головна роль серед них на-
лежить базовим передумовам, без наявності 
яких неможливо не лише забезпечити функ-
ціонування системи економічної безпеки під-
приємства, а й створити систему економічної 
безпеки.

До базових передумов створення та функ-
ціонування системи економічної безпеки під-
приємства належать теоретичні, інституційні, 
інформаційні, кадрові та фінансові. Серед 
базових передумов створення та функціону-
вання системи економічної безпеки підприєм-
ства визначальна роль належить інституцій-
ним. Саме інституційні передумови відігра-
ють вирішальну роль у формуванні системи 
економічної безпеки підприємства, оскільки 
вони охоплюють взаємодію підприємства із 
суб’єктами зовнішнього середовища. Адже 
система економічної безпеки підприємства 
функціонує не ізольовано, а в певному серед-
овищі. Тому важливо, як суб’єкти зовнішнього 
середовища будуть реагувати на виконання 
цією системою свого призначення – забез-
печення перебування підприємства у безпеч-
ному стані. Тому форми і способи виконання 

системою економічної безпеки підприємства 
своїх функцій за одних інституційних пере-
думов необов’язково будуть доцільними за ін-
ших передумов.

Інституційні передумови визначають спри-
ятливість інституційного середовища діяль-
ності підприємства, створюють підґрунтя на-
лагодження його взаємозв’язків із суб’єктами 
зовнішнього середовища, визначають склад-
ність системи економічної безпеки підпри-
ємства. Вплив інституційного середовища на 
систему економічної безпеки підприємства є 
не відчутним, але дуже інтенсивним.

На думку класиків інституціоналізму  
Л. Девіса та Д. Норта, інституційне середо-
вище становить собою сукупність базових по-
літичних, соціальних і юридичних правил, які 
формують базис для виконання економічних 
функцій виробництва, розподілу та обміну 
[20]. О. Вільямсон визначив інституційне се-
редовище як правила гри, які визначають кон-
текст здійснення економічної діяльності [15]. 
Сучасні дослідники інституціоналізму тлу-
мачать поняття «інституційне середовище» 
у прикладному аспекті. Такі тлумачення уза-
гальнено у джерелі [8]:

• характеристика зовнішнього серед-
овища, яка має значення для економічної ді-
яльності, сукупність цінностей, формальних 
і неформальних норм, які впливають на спів-
відношення стимулів у діяльності та зумовлю-
ють досягнення згоди між людьми [12, с. 324];

• система правил, які впливають на роз-
поділ прав власності, що завдає мінімальний 
рівень і структуру трансакційних витрат, ви-
значає характер і зміст правових конфліктів  
[5, с. 45]; 

• певна форма організації відносин, су-
купність формальних і неформальних норм 
поведінки учасників економічних процесів, а 
також способів закріплення такої взаємодії та 
контролю щодо їх виконання [2, с. 185];

• сукупність правил, організації та меха-
нізмів реалізації обмежень, які регулюють по-
ведінку економічних агентів і їх взаємозв’язків 
[14].

Вплив інституційного середовища на функці-
онування системи економічної безпеки підпри-
ємства показаний на рис. 1.
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Визначення мінімального рівня трансакційних витрат

Визначення рівня захисту інтересів і прав підприємства  
державними агентами

Визначення повноважень влади державних агентів

Визначення спроможності підприємства відстоювати свої інтереси  
та права у взаємодії з суб’єктами зовнішнього середовища

Визначення міри захисту прав, майна та інтересів підприємства

Визначення прогнозованості зовнішнього середовища підприємства 
як головного джерела загроз

Рис. 1. Вплив інституційного середовища на функціонування системи  
економічної безпеки підприємства

Розкриваючи вплив інституційного серед-
овища на створення та функціонування сис-
теми економічної безпеки підприємства, слід 
зазначити таке: по-перше, інституційне се-
редовище підприємства визначає необхідний 
рівень трансакційних витрат. Розвинене ін-
ституційне середовище сприяє, якщо й не мі-
німізації трансакційних витрат, то принаймні 
усталеності їх величини, дозволяє збільшити 
міру їх прогнозованості. І навпаки, нерозви-
нене інституційне середовище призводить до 
зростання трансакційних витрат як ціни взає-
модії підприємства із суб’єктами зовнішнього 
середовища. По-друге, інституційне середо-
вище прямо визначає рівень захисту інтересів 
і прав підприємства державними агентами: у 
розвиненому інституційному середовищі пе-
редбачається, що існує сукупність державних 
агентів, які займаються регулюванням відно-
син учасників ринку. Отже, розвинене інсти-
туційне середовище містить сукупність дер-
жавних структур, які можуть стати на захист 
інтересів підприємства у разі їх порушення. 

Прикладом таких державних структур мо-
жуть бути антимонопольний комітет (вживає 
заходи у разі порушень умов конкуренції як 
умови діяльності підприємства), правоохо-
ронні органи (вживають заходи у разі пору-
шень прав власності), комітет із захисту прав 
споживачів (вживає заходи, якщо права під-
приємства як споживача були порушені), ор-
гани судової влади (вирішують спірні питання 
щодо інтересів та прав підприємства) тощо. 
Отже, за умови розвиненого інституційного 
середовища підприємство економить кошти та 
зусилля, звертаючись до відповідних держав-
них органів, які можуть захистити інтереси 
підприємства, якщо виникають певні загрози. 
Якщо інституційне середовище нерозвинене, 
то підприємство вимушене самостійно за-
хищати свої інтереси та права, що зумовлює 
необхідність створення складної системи еко-
номічної безпеки підприємства та її функціо-
нування у посиленому режимі.  

Інституційне середовище не лише визначає 
можливість захисту інтересів і прав підпри-
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ємства за рахунок дій спеціалізованих органів 
державної влади, але й безпосередньо визначає 
владні повноваження державних агентів, які 
можна використовувати як на захист інтересів 
і прав підприємства, так і на їхнє пригнічення 
та недотримання. Владні повноваження дер-
жавних агентів залежно від їх завдань і функ-
цій можуть варіювати від інформативно-інди-
кативного (попередження підприємства про 
виявлені порушення, заклики та вимоги щодо 
їхнього усунення тощо) до директивно-при-
пиняючого (припинення діяльності підприєм-
ства або суттєве ускладнення його діяльності 
таким чином, що внаслідок природних еконо-
мічних процесів і явищ підприємство збан-
крутує самостійно). У більшості країн, навіть 
економічно розвинених, завжди залишається 
можливість державних агентів регулювати ді-
яльність підприємств, але у більшості країн 
директивно-припиняючий вплив належить ви-
нятково до компетенції органів судової влади. 
При цьому органи виконавчої влади також ма-
ють великі повноваження щодо регулювання 
діяльності підприємств – від установлення 
нормативів і порядку здійснення окремих про-
цедур до проведення перевірок із накладан-
ням штрафних санкцій за їх результатами. 

Крім владних повноважень державних 
агентів, інституційне середовище визначаль-
ною мірою визначає спроможність підприєм-
ства відстоювати свої інтереси та права у вза-
ємодії із суб’єктами зовнішнього середовища 
і, зокрема, з державними агентами, наприклад, 
шляхом подання апеляцій, судових позовів, 
залучення уваги населення та територіальної 
громади тощо. Адже державні агенти можуть 
не лише виконувати поставлені перед ними 
завдання, які передбачені відповідними нор-
мативними актами, але й прагнути досягнення 
своїх цілей, створювати корупційні ситуації за 
рахунок опортунізму тощо (докладніше явище 
опортунізму державних агентів досліджено у 
джерелі [13]). 

Отже, інституційне середовище має нада-
вати підприємству можливість законним шля-
хом відстоювати свої інтереси та права у співп-
раці із суб’єктами зовнішнього середовища, у 
тому числі з органами державної влади для 
забезпечення балансу інтересів підприємства 

та суб’єктів зовнішнього середовища, що вхо-
дить до функцій механізму функціонування 
системи економічної безпеки підприємства. У 
разі відсутності такої можливості складно за-
безпечити економічну безпеку підприємства. 

Інституційне середовище визначає міру за-
хисту прав, майна та інтересів підприємства, 
тобто безпосередньо визначає дію елементів 
механізму функціонування системи еконо-
мічної безпеки підприємства. Дія елементів 
механізму є різною – від залучення формаль-
них механізмів судової влади до удавання до 
неформальних традицій виконання навіть 
усних угод та прийнятих на себе зобов’язань. 
У першому випадку для захисту прав, майна 
та інтересів підприємства залучаються дер-
жавні (державна судова влада) або недержавні 
агенти (арбітражний суд), які наділені правом 
ухвалення відповідних рішень. Прикладом не-
формальних механізмів захисту прав та інтер-
есів підприємства є використання у його діяль-
ності принципу «угода дорожча за гроші» або 
«слово-вексель». Практика ведення бізнесу у 
дореволюційній Росії за цим принципом була 
широко розповсюджена в купецьких колах, 
коли значна частина угод укладалася в усній 
формі, іноді при свідках, іноді навіть без свід-
ків, коли угоди скріплялися хресним знамен-
ням, але умовою виконання такої угоди була 
репутація підприємця [3]. У разі невиконання 
навіть усно прийнятих зобов’язань репутація 
купця ставала безповоротно заплямленою й 
такого купця виключали з гільдії купців, що 
унеможливлювало подальше ведення бізнесу 
[6]. Отже, фактично «чесне купецьке слово» 
було механізмом захисту прав, майна та ін-
тересів підприємця за рахунок виконання взя-
тих на себе зобов’язань. У наш час викорис-
тання принципу «угода дорожча за гроші» або 
«слово-вексель» сприяє зміцненню ділової 
репутації підприємства, якість якої позитивно 
або негативно впливає на його економічну 
безпеку.  

Незалежно від виду елементів захисту 
прав, майна та інтересів підприємства у складі 
механізму функціонування системи економіч-
ної безпеки важливо, щоб такі елементи діяли. 
Відповідно, їхня наявність, доступність і діє-
вість є важливою умовою економічної безпеки 
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підприємства. Наявність або відсутність таких 
елементів механізму функціонування системи 
економічної безпеки, їх якість і доступність є 
інструментом впливу інституційного серед-
овища на діяльність підприємства, що є важ-
ливою детермінантою складності системи 
економічної безпеки підприємства та режиму 
її функціонування. 

Отже, інституційне середовище дозволяє 
підприємству законним чином відстоювати 
свої інтереси та права у взаємодії із суб’єктами 
зовнішнього середовища, з числа яких най-
важливішими слід визнати органи державної 
влади. І навпаки, у разі відсутності можливості 
у підприємства відстоювати свої інтереси та 
права інституційне середовище стає джерелом 
загроз економічній безпеці підприємства. 

Наявне інституційне середовище впливає 
й на передбачуваність, прогнозованість зо-
внішнього середовища діяльності підприєм-
ства. Для стабільної діяльності підприємства 
та його розвитку бажано своєчасно запобігати 
загрозам його економічній безпеці, а для цього 
потрібні якнайповніші знання майбутнього 
стану зовнішнього середовища діяльності під-
приємства. Передбачуваність, прогнозованість 
зовнішнього середовища є головною умовою 
результативності майже всіх видів управлін-
ської діяльності підприємства, а не лише ре-
зультативного функціонування системи еко-
номічної безпеки. Так, передбачуваність, про-
гнозованість зовнішнього середовища є одним 
із постулатів стратегічного управління підпри-
ємством: на основі прогнозованого стану зо-
внішнього середовища підприємства визнача-
ється бажаний стан підприємства та способи 
його досягнення. Прозоре стабільне інсти-
туційне середовище підприємства дозволяє 
надійно (безумовно, з певними варіантами) 
прогнозувати стан зовнішнього середовища 
підприємства та сформувати можливі сценарії 
його діяльності. Кількість і надійність сцена-
ріїв функціонування системи економічної без-
пеки підприємства прямо залежить від міри 
прогнозованості зовнішнього середовища. Це 
наочно демонструє динамічна модель сцена-
рію Х. Гешки та Р. Хаммера [21], відповідно 
до якої з поточного моменту часу можна вио-
кремити сукупність можливих сценаріїв функ-

ціонування підприємства. Кількість таких 
сценаріїв і їх змістовий розбіг залежить від 
періоду часу (чим більший період часу, тим 
більше кількість сценаріїв) та наявності по-
дій-збудників (чим їх більше, тим вони є менш 
передбачуваними, тим більша кількість сцена-
ріїв). За певних умов (зокрема, за умови низь-
кої прогнозованості зовнішнього середовища 
та значного періоду часу) кількість сценаріїв 
стає настільки великою, що вони втрачають 
сенс як інструмент управління. 

Отже, прозоре, зрозуміле всім учасникам 
економічних відносин інституційне середо-
вище забезпечує високу прогнозованість стану 
зовнішнього середовища діяльності підприєм-
ства, а тому й передбачуваність його майбут-
ніх станів за рахунок актуалізації попередньо 
розроблених сценаріїв діяльності, зокрема, 
щодо забезпечення економічної безпеки під-
приємства. Зворотна залежність теж справед-
лива: непрозоре інституційне середовище не 
дозволяє прогнозувати стан зовнішнього се-
редовища підприємства і зумовлює невизначе-
ність у функціонуванні системи економічної 
безпеки підприємства та її уразливість.

Очевидно, що зазначені форми впливу ін-
ституційного середовища на економічну без-
пеку підприємства зумовлюють залежність 
складності системи економічної безпеки під-
приємства від сприятливості такого серед-
овища. Чим сприятливішим для підприємства 
є інституційне середовище, тим простішою є 
система економічної безпеки підприємства, 
оскільки значну частину функцій системи на 
себе братиме суб’єкти інституційного серед-
овища, зокрема суб’єкти державної влади, а 
кількість загроз економічній безпеці підпри-
ємства буде більш передбачуваною. Зворотна 
залежність теж справедлива: чим менш про-
зорим і зрозумілим є інституційне серед-
овище, тим складнішою є система економіч-
ної безпеки підприємства завдяки суттєвому 
збільшенню обсягу її функцій і заходів з без-
посереднього захисту відповідних об’єктів 
підприємства. 

Отже, щоб забезпечити економічну безпеку 
підприємства, необхідно в процесі побудови 
системи економічної безпеки підприємства 
враховувати характер впливу інституційного 
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середовища та її складність. Характер впливу 
інституційного середовища не єдина детер-
мінанта, що визначає особливості побудови 
системи економічної безпеки підприємства, її 
функції, властивості, режим функціонування 
та дію механізму функціонування системи. 
Але серед усіх детермінант характер впливу 
інституційного середовища слід визнати най-
важливішою детермінантою, оскільки саме 
вона значною мірою визначає особливості та-
кої діяльності підприємства як забезпечення 
економічної безпеки. 
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О. В. Ільяшенко, кандидат экономических наук (Восточноукраинский национальный уни-
верситет имени Владимира Даля). Институциональные предпосылки создания и функ-
ционирование системы экономической безопасности предприятия.

Аннотация. Целью статьи является определение влияния состояния и характера 
влияния институциональной среды на экономическую безопасность предприятия и слож-
ность системы экономической безопасности. Рассмотрено содержание понятий «инсти-
туции» и «институциональная среда». Раскрыто влияние институциональной среды на 
создание и функционирование системы экономической безопасности предприятия: опре- 
деление минимального уровня трансакционных затрат, определение уровня защиты ин-
тересов и прав предприятия государственными агентами, определение полномочий влас-
ти государственных агентов, определение возможности предприятия отстаивать свои 
интересы и права во взаимодействии с субъектами внешней среды, определение меры 
защиты прав, имущества и интересов предприятия, определение прогнозируемости вне-
шней среды предприятия как главного источника угроз. Показано, что характер влияния 
институциональной среды на экономическую безопасность предприятия предопределяет 
необходимость учета этого характера при построении системы экономической безопас-
ности предприятия и ее сложность. 
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O. Illyashenko, Cand. Econ. Sci. (East Ukrainian Volodimir Dahl national university). Institutional 
preconditions of building and functioning of enterprise economic security system.

Summary. Effectiveness of system of enterprise economic security mostly depends on effective-
ness of institutional base of society. Aim of article is to define impact of state and a character of 
impact of institutional environment on an enterprise economic security and complexity of economic 
security system. Main results. The content of notions “institutions” and “institutional environment” is 
considered. The impact of institutional environment on building and functioning of system of enterprise 
economic security is considered: identifying the minimum level of transaction costs, finding the level 
of protection of enterprise interests and rights by state agents, defining the authorities of state agents 
power, evaluating the ability of the enterprise to protect its interests and rights in interaction with 
subjects of external environment, estimating the measure of protection of enterprise rights, property 
and interests, evaluating the predictability of enterprise external environment as the main source of 
threats. It is shown that character of institutional environment impact on enterprise economic security 
causes the necessity of its taking into account while building the system of enterprise economic secu-
rity and complexity of such system.

Keywords: enterprise, economic security, system, functioning, institutional environment, impact.


